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Actele vorbesc.
Astăfji cunóscem întregul cuprins 

ai actelor secrete despre tratările din
tre coronă şi coaliţie.

Găsim în textul autentic al Aces
tor acte, ce s’au publicat în urma ho- 
târîrei luate de comitetul diriguitor 
al coaliţiei, momente noué pe cât de 
importante, pe atât de surprin<Jëtôre.

Părerea generală era şi între Ma
ghiari, că nunţiul coronei, ţinut în ton 
conciliant, ar ii făcut posibil coaliţiei 
së se apropie şi ea de coronă, mer
gând, după cum afirmau propriile ei 
foi, pană la marginea estremă a în- 
găduirei. S’a crezut în deosebi, că 
coaliţia a renunţat de a mai atinge 
punctul delicat al limbei de comandă.

Din acte résulta însă tocmai con
trarul. Nunţiul monarchului nu cu
prinde nimic ce s’ar pute tălmăci ca 
o abatere delà punctul sëu de vedere 
de pănă acum, ér rëspunsul coaliţiei 
nu numai că nu încunjură discuţiu- 
nea asupra drepturilor majestatice 
privitóre la „comanda, conducerea şi 
organisaţia interiórá a armatei“, în 
şensul art. de lege XII delà 1867, dér 
pretinde delà coróná, ca së recundscă
"prtíthdröh, *n* ’pvywiffw. dAiii»
siunea atârnă delà modul cum se va 
pronunţa voinţa naţională în parla
ment. Pe temeiul presupunerii, că mo- 
narchul ar sta laíndoiélá, décá dieta 
actuală esprimă în adevër voinţa ţârii, 
coaliţia se ofere a face o reformă elec
torală pe base largi şi a solicita apoi 
votul noului parlament, ales după noua 
lege electorală, în cestiunea limbei de 
comandă şi a drepturilor de disposiţie 
ale corónei asupra armatei. De ăr fi 
primit acésta condiţiune a coaliţiei, 
Majestatea Sa ar G recunoscut, că în 
cestiunile militare, chiar şi în ce pri- 
vesce comanda supremă, va trebui 
së se supună voinţei dietei.

Pentru noi Românii şi în genere 
pentru naţionalităţile nemaghiare, a- 
céstá parte a pretensiunilor, ce le-a 
ridicat coaliţia în rëspunsul dat mo
narchului, este nu numai forte ins
tructivă, dér şi de cea mai mare în
semnătate actuală. E fapt, că în cer
curile curţii şi chiftrînafe guvernului 
unguresc de a<ţi, s’a ventilat mult 
în decursul crisei întrebarea, decă 
camera actuală ungară póté fi privită 
ca adevëratâ espresiune a voinţei ţâ
rii, când ea a fost compusă numai 
pe basa votului unei mici fracţiuul a 
poporaţiuneî ţârii.. Aceste considera- 
ţiunl au présidât la consfătuirile delà 
palat, ce eu fost premers reactivării 
cabinetului Fejervary şi lor este a se 
atribui, că în programul numitului 
guvern a figurat la primul Joc re
forma electorală pe temeiul votului 
universal.

Seim, că cu o reformă electorală 
adevërat liberală şi democratică nu 
simpatisézá 'nici una din partidele 
esistente maghiare; ba din contră o 
combat tóté de-arêndul, şi numai for
ţaţi de împrejurări independiştii au 
declarat, că întru cât nu-i legă obli- 
gămintele luate faţă cu coaliţia, ei 
sunt pentru votul universal. Chiar şi 
aderenţii personali ai ministrului de

interne Kristoffy fac dependentă in
troducerea ‘sufragiului universal în 
ce privesee naţionalităţile de astfel 
de condiţii, cari zădărnicesc cu totul 
principiul de dreptate şi de egalitate, 
ce-1 reclamă acest sufragiu.

Sunt prea şireţi omenii coaliţiei, 
când cer de la Coróná să-i lase să 
facă ei reforma electorală, cum vor 
ehibzui şi cum le va veni mai bine 
pentru scutirea intereselor lor speci
ale de rassă şi de egemonie, şi-apoi 
coróna se se supună a p r io r i decisi- 
unei, ce-o va lua în cestiunea milita
ră noua representanţă eşitâ din acésta 
reformă. Firesce, că coaliţia se ţine 
strict de programul ei, din care ca- 
usă nici amintire nu face de votul 
universal.

Părerea nóstrá este, că coaliţia, 
punând cestiunea astfel faţă cu cu- 
róna, şi-a dat de gol tendinţa de a 
deveni ea stăpână absolută peste si
tuaţia din ţ0ră. Prea a arătat, că 
voesce cu o lovitură sé paraliseze 
influenţa corónei şi sé nimicésca tot
odată orî-ce speranţă a naţionalită
ţilor, de a se validita în acest stat 
pe basa principiilor adevérate de ega
litate, inherente votului universal, de 
care coaliţia se feresce aşa de mult.

Este ăprope tte mintea omthth, 
că monarchul şi cei mai intimi sfet
nici dimprejurul séu vor trebui sé se 
pună pe gânduri, văzând tendinţele 
şi nisuinţele celor din coaliţiune, cari 
concură în acelaş/timp m  nisuinţele 
lor védite de a se/separa'şi eventual 
a se rupe cu totul de Austria.

Óre sé nu fie timpul suprem, ea 
coróna sé tragă de aici învăţătura, 
că mult a greşit şi réu a făcut, când 
timp de 40 de ani, pentru buna pace 
cu clica maghiară dela cârmă, a lăsat 
naţionalităţile şi sortea lor cu ţotul 
la discreţiunea guvernelor unguresc! 
duşmane lor, şi n’a intervenit o sin
gură dată pentru respectarea măcar 
a legilor, aduse de dieta ungară la 
1868, despre earî coróna a asigurat 
în discursul tronului, prin care s’a 
închis legislaţiunea din acel an, că 
vor scuti libera desvoltare a limbei 
şi a culturei acestor naţionalităţi.

O mare problemă se ridică în 
aceste momente de aspre conflicte şi 
cere deslegarea ei cât mai grabnică. 
Este problema, cu a cărei resolvare 
au rémas datóre pănă acuma nu nu
mai partidele maghiare, ci şi coróna, 
şi care se póte resuma în cuvintele: 
împăciuirea naţionalităţilor.

Ore póte fi vorba de solicitarea 
adevăratei şi generalei voinţe a ţării, 
fără de a se resolva mai íntáiü în 
acest sens cestiunea naţionalităţilor 
cari, orî-ce s’ar (lice şi s’ar face de 
sus or! de jos, sunt şi rămân majo
ritatea poporaţiunei ţării ?

Coaliţia mai diee în răspunsul 
dat corónei, că ea venind la cârmă 
va reclama în deplină măsură în a- 
facerile interióre ale ţării libertatea 
sa de acţiune, adăugând, că acésta şi 
aşa e recunoscută de Majestatea Sa. 
Stăm faţă aici cu vestita mână liberă 
ce ne-a sbiciuit şi ne sbiciuesce fără 
milă dela 1867 íncóci. Omenii coali
ţiei o iau ca de sine înţeles, cu tóté

că de astă dată nu vedem amintită 
„mâna liberă“ în textul autentic al 
nunţiului regal. Fost’a retăcerea a- 
cö&a intenţionată, ori nu?

„Budapesti Hírlap“ de Luni vî- 
rîse între punctele nunţiului amintit 
şi „mâna liberă“ în cestiunile interne. 
A fost însă numai o licenţă, ce şi-a 
permis’o organul coaliţiei, căci, cum 
am <Iis, nunţiul n’a vorbit de loc de 
„mâna liberă“. De aceea a şi aflat 
de lipsă coaliţia a accentua în răs
punsul ei, că în ce privesee afacerile 
interióre Majestatea Sa şi aşa a re
cunoscut libertatea de acţiune a vii
torului guvern.

Rămâne ca viitorul sé dovedésca, 
décá monarchul va mai recunósce 
morţiş ori nu acea libertate de acţiune 
nelimitată, ce au reciamat’o şi o re
clamă pentru sine în afacerile inte
rióre guvernele ungurescî. De o va 
recunósce şi în viitor, nu va ajunge 
nicî-odată să vadă o representanţă a 
ţării, care să esprime într’adevăr vo
inţa ei, şi va risca, deci, ca acéstá vo
inţă să fie íntotdéuna numai unila
terală. Pe calea acésta îi va fi corónei 
şi imposibil, de a îndrepta neajunsu
rile ivite din causa năpăstuirii naţio
nalităţilor.

T/ri-ce liiinenSium ar *iua con
flictul present, nu trebue să se uite 
de nici o parte, că în cele din urmă 
va învinge acel factor, care va avé 
pentru sine consimţământul şi spri
jinul majorităţii covârşit0re a popo- 
raţiunii statului. Şi acéstá majoritate 
nici că se póte imagina fără de na
ţionalităţi séu cu ignorarea lor.

De ce a suferit fiasco
misiunea lai Andrassy?

Un personagiii politic bine informat, 
care în cursul crisei ungare de repeţite 
ori a dat presei informaţiunî preţiăse, s’a 
exprimat faţă cu unul din redactorii dia* 
rului >W. AUg. Ztg.« In modul următor 
asupra flascului suferit de Andrassy.

Armata nu e obiect de resortul politicei.

Vorba acésta s’a accentuat în cursul 
ultimelor audienţe. împăratul era infor
mat, că coaliţiunea a în lăturat absolut din 
postulatele sale chestiunea m ilitară. Atunci 
vine Andrassy şi îi aduce proposiţiunile 
coaliţiunei, cari în privinţa chestiunei mi
litare au luat’o pe o cale laterală ne mai 
pomenită. Ei voiau, ca împăratul se-şi su~ 
pună ţinu i plebiscit punctul seu neclintit 
în  chestiunea m ilitară. Alegătorii să de
cidă, dăcă împăratul va trebui să aprobe 
séu nu limba de comandă. Căci proposiţia, 
ca chestiunea militară să rămână in  sus- 
penso pănă la reforma electorală elabo
rată pe basa reformei coaliţioniste, nu va 
să (jică nici mai mult, nici mai puţin, de
cât ca împăratul să primăscă lecţie dela 
stăpânii coaliţiei din Dobriţin séu Gyula, 
că punctul său de vedere nu este aprobat 
de alegătorii din Dobriţin şi alte comune 
amabile. Când contele Andrassy a pré
sentât acestă propunere, a că<jut vorba : 
„E i bine, s'a spus dor de nenumărate ort, 
că armata nu se ţine şi nu e permis së 
se ţină nicî-odată de resortul politice iu. 
Din evenimentele, ce au urmat, se p<Ke 
cunôsce, cât de mare trebue să fie iu

birea de pace a împéfetului nostru, décâ 
n’a respins pur şi «èimplïu aceste propu
neri, ci a déclarât, că e gată së chibzuéscâ 
asupra lor. Coaliţiunea a arătat la apa
renţă o prevenire faţă cu armata, de fapt 
însă ea s’a îndepărtat mai mult, decât ori 
când, de punctul de vedere al Cordnei. 
Fie-care politician ungur, care în ultimele 
luni s’a présentât înaintea Monarchului 
scie, că împăratul atribue o supremă im
portanţă observării rigurôse a des citatului 
§ 11 al articolul XII din anul 1867. Şi 
acum i-se face Corônei propunerea, să lase 
la chibzuirea alegătorilor a decide,décâ acest 
§ 11 al art. XII din anul 1867 să rămână 
ori nu în vigôre, tocmai paragraful, care 
normăză în chipul, ce exclude ori o în
doială, drepturile majestatice. Acésta nu 
putea se o admită împèratul şi el nicî-odată  
nu se va abale dela acest punct de vedere 
al sëu, orî-ce consecinţe a r urm a de a ici 
pentru Ungaria.

Intrigile.
In privinţa svonului colportat prin 

foi asupra aşa numitelor intrigi în jurul 
tronului, numitul personagiii politic spune, 
că este o adevărată insultă. Intrigile le 
iac Ugron şi tovarăşii lui, nimeni altul. 
Opera acestora este, că Sn proposiţiile coa
liţiunei s’au luat puncte, despre cari se

Nu-i va ajuta lui Kossuth nimica nici co
chetarea intensivă cu Baleanul. Kossuth, 
care Sn ineeriorul său este fdrte pacînic, 
este terorisat de Ugron şi Polonyi... împă
ratul a primit fôrte graţios pe Andrassy, 
semn că a vrut pacea. Coaliţia însă, după 
dimisia lui Ugron din comitet, s’a decis 
pentru luptă.

Ce va urma?

Baronul JEejervary se duce astăzi la 
Viena, spre a tace propuneri. Ce măsuri 
se vor lua în urma acestor propuneri, nu 
se scie positiv. Problema guvernului este, 
ca să scape de Scylla delà 1 Martie, pe 
care di este convocată dieta. Se svonesce, 
că în termin de 10 cpl© dieta va fi disol- 
vată. Pe de altă parte svonul se desminte, 
căci se dice, că la acest termin sesiunea 
dietei se va declara închisă p r in  rescript 
regal şi noua sesiune se va convoca pe 
diua de 28 Decemvrie 1906.

Documentele tratărilor de pace.
Comitetul diriguitor al coaliţiunei 

a ţinut Luni după amia<j! o confe- 
renţă presidatâ de Francisc Kossuth, 
la care au participat toţi membrii, 
afară de contele Eug. Zichy. După 
deschiderea conferenţei, contele Iuliu 
Andrassy a raportat asupra amănun
telor audienţei sale şi a anunţat, că 
Majestatea Sa a respins proposiţiu 
nile comitetului. Comitetul a decis să 
aducă la cunoscinţă datele respective 
documentele tratărilor de pace. Etă 
aceste documente:

1. Primul nunţiu regesc.

Regele a provocat coaliţiunea să for
meze guvernul pe basa programului mili
tar propus de comisiunea de 9 şi primit 
de Maj. Sa.

A declarat Maj. Sa, că în  cestiunea 
limbei nu face n ic i o concesiune. îşi va sta
bili p rop ria  sa emblemă, pe care vor pur
ta-o instituţiunile comune.

m
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Nu face obiecţie contra valorărei co- 
răspundătdre a limbei maghiare în proce
dura penală militară.

In cestiunea economică a accentuat, 
că doresc© primirea noului tarif vamal şi 
a convenţmnilor încheiate deja cu streină- 
tatea.

II. Răspunsul comitetului coaliţiei.

Comitetul diriguitor al partidelor ma
jorităţii parlamentare aliate, nu află basa 
indicată de Majestatea Sa potrivită pentru 
a fi posibil a-se întemeia pe ea o guver
nare statornică şi cu succes şi o pace par
lamentară statornică. N u  pote p r im i m ai 
ales, ca soluţiune a cestiunei m ilitare, cele 
ce conţine în  priv in ţa  acesta solia regescă. 
După convingerea neclătinată a comitetu
lui diriguitor, guvernare statornică şi pace 
parlamentară durabilă să pâte obţină nu
mai pe basa întregului program creat de 
coaliţie şi indicat în adresă, de sine înţe
les, că fie-care partid din coaliţiune îşî 
menţine, pe lângă acăsta, propriul pro
gram.

Prin urmare, comitetul cUrigent men
ţine în  iotă estensinnea lu i acest program  
de acţiune. Având în vedere însă situaţia 
gravă a ţării şi cu considerare la provo
care expresă a Majestăţii Sale adresată 
nouă, partidele aliate sunt gata a propune 
astfel de stipulaţiuni prealabile, pe basa 
cărora coaliţia, fă ră  a renunţa la p r in c i
p iile  ei, p6te să ia asupră-şî guvernul, şi 
pentru a pute restabili funcţionarea regu
lată a factorilor constituţionali, să pre- 
gâteseă pe basa naţională  învoiala în
tre ei.

mai ales în jurul garanţiilor constituţio
nale şi a instituţiunilor autonome.

înainte de tóté însă va împlini acea 
datorie morală a sa indispensabilă, pe care 
de altfel o stipulâză şi hotărîrea dela 21 
Iunie a dietei, de a da deplină satisfacţie 
morala şi materială funcţionarilor ^prigo
n iţi de guvernul anticonstituţional.

De sine înţeles, eă în caşul că se va 
face o înţelegere pe o astfel de basă, ma
joritatea se va îngriji de continuitatea 
cursului regulat al vieţii de stat, în tóté 
ramurile, adecă şi de votarea contingen
tului regular de recruţi şi de cheltuielile 
armatei în marginele actuale; mai de
parte, guvernul va realisa fără. amânare 
acele reforme militare în direcţie naţio
nală, pentru cari dobândim, ori vom do
bândi încuviinţarea Majestăţii Sale. Intre 
aceste însă nu se pot cuprinde acea resol- 
vare a cestiunei insigniilor şi emblemei,;ce 
se cuprinde în nunţiul regal şi pe care 
comitetul diriguitor este silit a o declara 
inacceptabilă  din punct de vedere al drep
tului public.

II I . A l doilea nunţiu regesc

dat catră coaliţie în audienţa de Duminecă 
a contelui Andrassy, este:

Deóre-ce cercetarea minuţiosă 
asupra proposiţiunilor coaliţiunei pré
sén ta te de contele Andrassy a aflat, 
că acele proposiţium  conţin respin
gerea punctulu i de vedere al Regelui, 
acţiunea contelui Andrassy s'a con
siderat încheiată.

uniunea personală. Nicî-odată Maghiarii 
n’au dat expresie mai clară acestei nisu- 
inţe a lor, ca acum. Maghiarii vrâu, ca în 
locul pactului de la 67 se se facă o ali
anţă de stat între două state deplin in
dependente. Amânarea cestiunilor militare 
este identică cu concesiunea pretensiunilor 
militare, de ăre-ce împăratul în timp 
scurt, după nouele alegeri, ar fi silit a da 
comanda maghiară.

Ebenhoch, unul din conducătorii cen
trului catolic, vede în proposiţiunile coali
ţiunei un ne mai pomenit atac contra mo- 
narchiei unitare. Conflictul dintre domni
tor şi Maghiari şî-a ajuns culmea şi ca
tastrofa este acum inevitabilă. De cât, în 
cestiunea acâsta parlamentul întreg şi tote 
popârele Austriei ţin cu împăratul.

Contele Lamberg, membru al parti
dului marilor proprietari constituţionali < 
salută cu bucurie decisiunea Corânei şi 
dice, că ceea ce vrea coaliţiunea este iden
tic cu revoluţia pe faţă.

Contele Deym, membru al partidului 
conservativilor, a <Jis, că pe nimeni nu pote 
surprinde decisiunea domnitorului, de ore 
ce nimeni nu pote să primescă, ceea ce 
vre coaliţia maghiară.

Cestiunea responsabilităţi.
„PoUtische Corespondent din Viena 

publică următorul comunicat asupra res-
Stipulaţiunile acestea nu se unesc în  

princip iu  cu punctul de vedere al Majes
tăţii Sale, dér ţin  sé,mă de acesta úin punct 
de vedere practic, şi faţă cu acésta pun ca 
condiţie, ca Majestatea Sa së nu pretindă  
delà coaliţie negarea punctului seu de ve
dere p rin c ip ia r , ceea-ce coaliţia în nici o 
împrejurare u’at* face, nu numai din con
siderare la cinstea sa politică, ci mai vîr- 
tos din considerare la inviolabilitatea con
stituţiei parlamentare, — deci se autori
s e r  (Maj. Sa) guvernul a declara, că men
ţine în  iotă eslensiunea acest punct de 
vedere princip ia r.

Partea economică a programului de 
acţiune al coaliţiunei, contra căruia, după 
repeţitele declaraţiuni ale Maj. Sale, n’a 
avut (monarchul) obiecţiuni principiare,

/l,dpcC* independenţa economică a Ungariei 
I TWo+iníi* .no*, foi A «A3 K««

In forma şi estensiunea ce o permite for
maţiunea economică politică europenă, se 
se realiseze de fapt.

Deci :
N u  încheiam alianţă vamală cu Aus

tria , ci suntem gata a încheia cu ea con- 
venţiune comercială pe basa liberei circu- 
laţiuni reciproce, pe timpul espirărei con- 
venţiunei germane.

T a rifu l vamal autonom îl  vom inar- 
ticu la în  lege, dér nu ca ta r if  vamal aus- 
tro-ungar, ci ca ta r if  vamal maghiar. Con
venţiile nóstre cu statele streine însă, deşi 
ou conţinut identic, le vom încheia însă 
independent, şi de câte-orî textul oficial nu 
va fi cel trances, cu textul autentic ma
ghiar. Vom mijloci tot în forma acesta şi 
ratificarea convenţiunilor comerciale în
cheiate deja.

Vom lua grabnic în lucrare regula
rea valutei şi înfiinţarea băncei maghiare 
de sine stătătore; pe cea dintâiti neamânat, 
er pe cea din urmă o vom realisa în tim
pul cel mai scurt ce ni-1 îngădue legea 
esistentă.

Menţinem espres şi partea militară 
a programului coaliţiunei. Guvernul ce se 
va forma, va declara de nisuinţă a lui, 
ca să câştige pe Majestatea Sa pentru a- 
cest program; nu punem însă acji realisa- 
rea lui ca condiţie a forma re i guvernului, 
c! facem atârnătăre acâstâ pretensiune de 
la noua manifestare a voinţei naţiunei, 
a cărei pregătire pe basă trebuinciăsă va 
fi o problemă urgentă a guvernului.

Ne învoim cu acestă amânare, deore- 
ce respectăm scrupulele manifeste ale Ma
jestăţii Sale faţă cu ganeralitatea voinţei 
naţiunei manifestată într’o astfel de direc
ţie şi deorece noi înşi ne încă aflăm mai 
corect, că naţiunei să i-se dea prilegiu pen
tru o astfel de manifestare, care s’ar în- 
tîmpla pe basă mai largă şi în deplina cu- 
nâscere a situaţi unei.

Pentru acesta guvernul va lua nea
mânat în  mâna sa causa reform ei electo
ra le  şi, cu temeinicia trebui nciosă, în tim
pul cel mai scurt va cere dela legislativă 
realisarea ei pe basă largă, apoi va în
treba naţiunea. In timpul ce va trece până 
atunci, guvernul va usa în  deplinămesură 
de libertatea de acţiune, recunoscută de 
altfel de M aj. Sa, în  afacerile interne, atât 
pe terenul esercitărei puterei esecutive, 
văi şi pe terenul cestiunei parlamentare,

IV. Hotărîrea comitetului dirigent.

Faţa cu acest al doilea nunţiu al 
Majestăţii Sale, comitetul dirigent al coa
liţiunei a luat următorea decisiune :

Din comunicatele de mai sus naţiunea 
se póte convinge, că comitetul dirigent a 
făcut în interesul unei descurcături cins
tite, tot ce s’a putut, fără renegarea prin
cipiilor şi fără negarea mandatului primit 
dela naţiune şi a pretins esecutarea ime
diată a programului de acţiune al coali
ţiunei numai în partea privitóre Ja aface- 
ceriie economice şi interne, dér şi aici ţi
nând cont de situaţiunea economică euro- 
péna politică.

In cestiunea militară, meninţinând 
deplin punctul de vedere al coaliţiunei, a 
p̂roţHis să se asteDţy o noua d<̂ ci,̂ nno

a naţiunei pe basa unei reforme electorale 
făcute pe temeiuri largi, ce s’a angajat 
a-o realisa în primul rând, honorând prin 
acésta acel motiv al punctului de vedere 
respingător al regelui, ce a trebuit să şi-l 
presupună, deórece singur acest motiv co- 
răspunde constituţiei nóstre, că adecă Ma
jestatea Sa are scrupuli faţă cu adevăratul 
înţeles, faţă cu generalitatea şi statornicia 
voinţei naţionale manifestate la alegerile 
din 1905.

Acest ofert a fost respins simplu de 
Majestatea Sa, spre cel mai mare regret al 
comitetului dirigent, şi a tăiat astfel firul 
negocierilor.

*

„Neue Freie Presse“ scrie, că firul 
negocierilor între Coronă şi Maghiari s’a 
rupt, ce e drept, dér se speră, că în 
curând negocierile se vor reîncepe. Pro
babil, că încă înainte de Martie bar. Fe- 
jervary va solicita dècisiunea definitivă a 
Corónei, care se prevede, că va esclude 
disolvarea parlamentului. Mai spune acelaşi 
diar, că guvernul va usa în contra comi
tatelor de armele cele mai tari.

De altă parte se anunţă, că în comi
tate vor fi numiţi comisari regesei, şi că 
introducerea absolutismului e plănuită pe 
<̂ iua de 21 Februarie.

Se svonesce, că la Dobriţin  se va 
numi un comisar regesc în locul comisa
rului guvernial. Scirea a produs sensaţie
în Dobriţin.»

Politiciani austriaci
despre refusul Coronei.

Redacţia diarului vienes „N. W. 
Tagblati1 a interviewat pe mai mulţi poli
tician! austriaci şi şefi de partide asupra 
respingerei proposiţiunilor coaliţiunei.

Conducătorul partidului poporal ger- 
mau Derschatta a dis: Acum nu mai pote 
fi vorba despre comanda maghiara, ci de 
transformarea întregei m onarchii în pri
vinţa de drept public, de 6re-ce Maghiarii 
s’au pus pe punctul de vedere de a-şî e- 
lupta independenţa de stat chiar şi peste

ponsabilităţii retuşului Maj. Sale:
— fiarele coaliţioniste .se prefac a 

fi turburate din causa respingerei proposi
ţiunilor coaliţiunei şi ameninţă cu aceea, 
că vor da publicităţii, cu acte, materialul 
asupra căruia s’aU urmat tratări în ultime
le săptămâni. In cercurile guvernamentale 
s’ar bucura de o ast-fel de publicare, căci 
ar eşi clar la lumină, că pontru respinge
rea proposiţiunilor contelui Andrassy, nu
mai coaliţia portă respunderea. In fruntea 
tratărilor şi propunerilor au stat drepturi
le majestatice ale regelui privitore la armată.

Proposiţiunile coaliţiei ţinteau laaceea, 
ca regele ţinând semă de viitărea forma
ţiune a 4DariamentuLui ujgg.aţ JÎ^iajleii/uim 

să declare formal, că renunţă la drepturile 
majestatice.

Corona, firesce, n’a putut să-şi dea 
aprobarea la aşa ceva, deşi recundsce în 
deplină mesură, că drepturile aceste sunt 
de natură constituţională, adecă aceste drep
turi aparţin competenţei Corănei şi parla
mentului. Decât că regele n’a vrut să-şî 
dea învoirea, ca parlam entul să interpre
teze singur după plăcerea sa aceste drep
turi majestatice şi n’a voit să recunăscă, că 
Corona este datore a primi acestă inter
pretare.

In chestiunea pădurilor.
—  Fine. —

Cam acelaşi obiect i’a tratat d-i C. 
Gheorghiu, funcţionar în ministeriul de fi
nanţe într’o conferinţă a sa ţinută în anul 
1904 la societatea Progresrd sylvic. Insă 
cu pura fiscalitate nu ar trebui să mer
gem prea departe — chestiunea de faţă 
are şi o parte naţională şi póte altă poli
tică economică.

Tóté statele şi guvernele fac sacri
ficii mari, ca să atragă comerciul şi trafi
cul străin spre porturile şi la oraşele lor 
principale. România a înfiinţat aşa Expre
sul Arad, Espresul Berlin, trenul fulger 
Paris şi vapórele spre Constantinopole şi 
Alexandria, pentru a atrage comerciul şi 
traficul internaţional spre liniile sale, ba 
chiar şi poşta engleză spre India. In caşul 
pădurilor: lemnăria cea multă străină vine 
din Bucovina din pădurile fonduluireligio- 
nar gr. oriental (românesc), ale marilor 
proprietari şi comunelor rurale românesc! 
mare parte de acolo, — apoi plutaşii sunt 
români neaoşi, atât cei din Bucovina, cât şi 
cei din Moldova, cari se schimbă în 3—4 
rîndurî şi car! din plutirea lemnelor trag 
3—4 milióne lei beneficii şi din aceea tră- 
esc. Marii esploatatori de păduri şi firmele 
străine capitaliste, atât cele din ţâră şi cele 
din Bucovina şi Transilvania, sunt mare 
parte străine ovreesc), încât noi Românii1

ar trebui să apărăm interesele unor ovrei 
contra altor ovrei. Apoi nu trebue pier
dută din vedere şi calitatea superióra a 
lemnului din Bucovina şi Transilvania, cres
cut într’o clima mai récorósa, faţă de cei 
din ţăra, crescut într’o climă mai secetósá 
şi aridă, — căci pe lângă cel bun se ames
tecă şi se trece şi mult do cel de calita
tea a 2-a şi a 3-a şi-şi gasesce muşterii

Bucovina are 75% păduri seculare 
de molid aprópe curat — din care 230,316 
Ha. sunt ale fondului religionar, 60,000 Ha. 
ale comunelor rurale şi 160.041 Ha. ale 
marilor proprietari. Din cele ale fondului 
religionar aflător© în administraţia statu
lui se află 72%, în ocolul Suceava 73%, 
în ocolul Rădăuţilor 67%, a Câmpulungu
lui 40-1%, în ocolul Şirete din suprafaţa 
totală acoperită de păduri, ér celeproorie- 
tăricesci se află cu deosebire la nordul 
ţărei, — ocolul Wuvnitz, Storojmeţ etc, lo
cuit mare parte de Ruteni.

In Transilvania pădurile mari de bra- 
det au fost pănă acum esploatate şi repuse ; 
cele din secuime pentru un lung şir de 
ani; mai sunt cele de la frontiera ţărei, f  
codrii întunecoşi încă neatins! de secure f 
aflători cea mai mare parte în manile şi 
stăpânirea comunelor românesc! şi a com- 
posesoratelor foştilor boieri şi grăniceri, şi j 
cele ale celor 7 judeţe de pe Lotru. Pune- j 
rea acestora în valóre şi esploatare s’ar | 
puté mai uşor face prin o înţelegere co- * 
mună a ambelor guverne pentru regularea 
cursurilor mar! de apă şi deschiderea de 
nouă drumuri şi căi de comunicaţiune, fie 
că s’ar pută ele mai uşor estrage şi es- 
ploata încoce său dincolo, fără de a mai 
plăti taxe de intrare şi eşire.

Dela punerea în esploatare a uneia ; 
s’ar pută pune în tăiere şi valóre şi alte
2—3—4 pe aceleaşi drumuri şi scocuri şi 
cu aceleaşi instalaţiuni. Prin ele avuţia 
naţională românéscâ şi producţiunea na
ţională ar spori fórte mult în scurtă vre
me. Cu deosebire pria regularea rîurilor ? 
ei şi împreunarea a câte două trei ca să le 
asigure un volum mai mare de apă — ţ [ 

bUnâ-ora' ifhind Uliul* cu Argeşul îndată f 
ce es din munţ!, — şi ducerea amândurora [ 
cătră Bucuresc! şi stepa aridă a Bărăga- ? 
nului, cea lipsită de apă şi lipsită cu totul f, 
de păduri şi de lemn chiar pentru foc şi 
unde omenii ard (tizlc) bălegarul de vite 
uscat şi locuesc în bordeie săpate în 
pământ, România ar câştiga lórte mult 
din acesta, căci i-ar veni acolo lemnărie 
de tot felul şi materiale de construcţie ui- 
verse şi pe uti preţ bagatel, tocmai acolo 
unde are mai mare lipsa de ele. Interesul 
vital al regatului României, este ca pe lângă 
producţiunea sa vastă de petrol şi de ce
reale — să atragă la sine şi întréga pro- 
ducţîune de lemnărie a Carpaţilor Româ
niei, Transilvaniei, Bucovinei şi Maramu
reşului.

Ion  de pe Văcarea.

C ro n ic a  ex te rn ă .
In partidul unionist englez s’a pro

dus o divisiune. Partidul se va descompu
ne: în aderenţi ai reformei de tarifă, Bal- 
fourişti, şi un grupuleţ de representanţi ai 
comerciului liber. B alfour nu se păte de
cide de a adopta pe laţă programul tari
fai al lui Chamberlain şi refusă a se învoi, 
ca un al treilea să ia conducerea, aşa că 
Chamberlain va deveni şeful partidului, seu 
mai bine al unui partid deosebit de organisa- 
ţia cea veche. In asemenea împrejurări 
alegerea lui Balfour în City din Londra a 
devenit fârte problematică. Împărţirea par
lamentului în două mar! partide va dis
pare şi se vor forma 6 partide. Liberalii cu 
o mare majoritate, reformerii tarifei lui 
Chamberlain, Balfouriştii, unioniştii cu li
bertatea comerciului, naţionaliştii şi parti
dul lucrătorilor.

Comisarul de poliţie Stephany din
Strassburg, originar dintr’o familie fran- 
cesă, a făcut destăinuiri sensaţionale 
asupra sistemului de spionagiu şi a co- 
rupţiunei poliţienesc! germane din Alsaţia. 
Din aceste destăinuiri se vede, că politica 
germană n’a putut face se dispară în timp
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de 35 ani simpatiile Alsaţienilor pentru 
ţera mamă şi poliţia secretă avea notate 
persónele menite a ii arestate în cas când 
ar isbucni vr’un răsboiu între Germania şi 
Franţa. Stephany se află actualmente ares
tat în Zürich şi după cum se scrie din 
Berna, cercurile oficiale de acolo sunt de 
părerere, că Elveţia e obligată a extrada 
p8 numitul comisar inculpat de sustrage
rea unui document oficial. De ore ce Ste- 
phany susţine, că delictul lui nu este un 
déliét ordinar, ci politic, va trebui se se 
pronunţe tribunalul confederaţiunei.

Conferenţa marocană. Delegatul en
fles Nicolson a declarat în şedinţa de ia 
3 Februarie, că el nu pôte lua în conside
raţie proiectul vamal şi nu va refera gu
vernului său, de cât în cas ]când n’ar fi 
vorba de cât de o neînsemnată urcare a vă
mii în beneficiul aranjării porturilor. — De
legatul austro-ungar contele Welsersheimb 
luând cuvîntui, a declarat, ca urcarea taxe
lor vamale nu este în interesul Austro- 
Ungariei, al cărei export a luat în t̂impul 
din urmă un avînt. O neînsemnată urcare 
a taxei de cheiagiu s’ar puté réalisa sub 
controlul unei comisiuni internaţionale. ~  
Buna înţelegere între delegaţi n’a fost în
că tulburată.

In Franţa chestiunea la ordinea <|ilel 
este încă tot executarea legii separaţiunei, 
al cărei început a provocat seriöse con
flicte la mai multe biserici. S’a observat o 
divergenţă între credincioşii bisericelor, 
militanţi şi decişi a opune resistenţă ex
tremă, şi între parochî, cari se mulţumeau 
cu un simplu protest. Abbé G ar dey de la 
St. Clotilda, a fost huiduit de credincioşii 
sëi, din care causă şi-a dat dimisia. 
Intr’o conversaţie cu publicistul Drum ont 
Gardey a accentuat obedienţa faţă cu ie- 
rarchia, laceea*ee Drumont i-a răspuns,-c&' 
mai sus decât ierarchia este — Christos. 
Pedepsele dictate celor ce au opus re
sistenţă sunt din cele mai aspre. Tribuna
lul n’a luat în consideraţie nici o circum
stanţă atenuantă şi n’a lăsat së beneficieze 
d« legea Bermtger pe un La Rochefou
cauld, pe când în alte caşuri acest beneficiu 
se acordă tuturor pungaşilor. (In sensul aces
tei legi, inculpatul este condamat, însë 
este pus în libertate, şi pndépsa se exe
cută numai în cas de recidivă).

Contele de M un , membru al Acade
miei franceze, în ultimul numër al iui »Fi
garo« scrie un articol sub titlul »La gu
erre religieuse«, în care face responsabil 
pe ministrul preşedinte Rouvier de cele în
tâmplate cu ocasiunea inventarelor. Rou- 
vier şi colaboratorii — îce contele de 
Mun —- nu cunosc de ioc terenul, pe care 
vor së se avanseze. Ignorând sufletul cre
dincioşilor, ei au crezut că vor puté dis
pune ca de un imobil g a rn i de biserica, 
unde residézâ Dumnezeu, pe care creştinii 
îl adoreză, şi unde ei îşi duc odată cu ru
găciunile, — durerile şi bucuriile... In do
sul generaţiunilor biruite Rouvier şi soţii 
au vöd tinerimea, care se avînfca spre viitor 
sătulă de jug, şi care nu mai vré së pórte 
tirania. De 6 ani tóra acesta este pradă 
interprînderilor brutale ale jacobinilor. Ca
tolicilor li s’au distrus tóté societăţile, ei 
sunt suspicionaţl, denunţaţi, excluşi din 
funcţiunile publice, despoiaţi de tóté drep
turi fe lor, oprimaţi de o oligarchie sectară, 
parias In patria  lor. Éta unde au ajuns ei 
■ respectând mereu legile  votate în regulă. 
Guvernul e te surprins şi acusă pe epis
cop], preoţi şi politician!. Nu. domnilor! 
Gând focul e pregătit, nu mai trebue së-1 
aprind!. Ajunge o adiere de vént. Déca re
sistenţă nu se mărginesce la proteste, vina 
este a celor ce i-au exasperat.

SCIjRILE DILE1.
—  25 Ian u a r ie  v.

Sinod paroclilal în Budapesta. Dumi
necă în 4 1. c. n. s’a ţinut sinod parochial 
în capela română gr. or. din Budapesta 
sub presidiul părintelui ieromonach şi pa- 
roch Ghenadie Bogoeviciu, in presenţa ţi
nui frumos număr de membrii parochial!. 
S’au cetit —• după cum scrie »P. Ii.« — 
socotelile anului 1905, cari arată un venit

curat de aprópe 1000 corone. Fiind vorba 
de zidirea unei biserici, domnul Dr.'fosif 
Gali, membru în casa magnaţilor, preşe
dintele comitetului parochial din Buda
pesta dice, că are speranţă, că in anul 
viitor se va sci resultatul procesului in
tentat din partea Românilorcontra Grecilor 
pentru a li-se recunósce dreptul de limbă 
şi parte la averea .bisericei grecesc! din 
Budapesta. Tot în şedinţa acésta s’a ales 
şi un membru în sinodul protopopesc şi 
comitetul parochial pe noul period de 3 
ani 1906—9.

Conferenţe publice în Sibiiu. Din si-
biiu se scrie că despărţământul Sibiiu al 
»Asociaţiunei« aranjeză şi în anul acesta 
un ciclu de conferenţe publice, cari se vor 
ţină în casa naţională. Şirul conferenţelor 
va fi Inaugurat Joi in 2 Febr. v. prin d-1 
prof. sem. Dr. I. Lupaş, care va vorbi des
pre »un capitol din istoria jurnalisticei ro
mânesc! ardelene«. Esempiul Sibienilor, 
sperăm, că va fi urmat şi în alte centre 
românesc!.

Concertul Reuniunei române de cântă
ri din Braşov va avé loc, după cum s’a 
anunţat, M a rţi în  31 Ianuarie  v. (13 
Februarie n.) în sala Redatei oraşului. în
ceputul la 8 óre sóra.

In urmátórele publicăm programa con
certului: 1.) F. Mendelssohn, I r im a  di de 
prim ăvară , cor mixt: a. Prosimţ de pri- 
măvară.v b. Viorica c. Sărbarea primăve- 
rei. 2. Trei cântece pentru o voce sopran cu 
acompaniare de pian: a) Eâv. Grieg: Sub 
rose. b. Edv. Grieg  Eu te iubesc c. G. D i- 
mu  Scii tu. mândro 3. Doné cântări re lig i- 
őse pentru cor ;mixt: a. M. Anastasescu 
Cu noi este Dumnezeu, b. Bus. M andgcm v- 
ski Tatăl nostru. 4. Doné cântări pentru 
o voce demezzo-sopran cu acompaniare de’ 
piano: a. M . Bruch, A ria  Penelopei din 
»Odiseu« b. O. Dinia, sub feréstra mân
drei mele. 6. I r e i  cântări pentru cor mixt: 
a. Nunta din Cana Galileii (colindă) b. F. 
Gevaert F'ăstoriţa c. F. Gevaert Noel (cân
tec de Crăciun), 6. G. Dima. Trei cântece 
poporale slovăcesci pentru cor mixt: a. Nu 
m’ar arde dorul. b. Aniăka. c. Cărăuşul.

Biletele membrilor reuniunei se pot 
lua în primire Sâmbătă în  28 Ianuarie v. 
şi Duminecă în  29 Ianuarie  v. dela orele 
11 — 12 V, în sala profesorală a gimnasiu- 
lui gr. or. român. De Luni începând bile
tele se află de vânzare la librăria Hiemesch 
ér Marţi sóra la casă.

Sare ungară său sare română, d . n .
Petcof, chimistul bulgar, delegat de guver
nul bulgar sé vi si teze salinele române de 
Ia Slănic şi care sosise în Bucuresc! dilele 
trecute, a fost rechemat telegrafic pentru 
óre* care afaceri in Bulgaria, de unde se 
reíntórce a$î or! mâne. D-sa însoţit de
d. Paul Árion, subdirectorul general al re
giei, va merge la Slănic (Prahova) peste 
câteva 4ile* Suntem iniormaţi — scrie 
»Epoca« —.'că visita acésta a expertului 
bulgar este în legătură cu óre-ca re pro
puneri, făcute guvernului bulgar de guver
nul unguresc, pentru-ca pe viitor Bulgaria 
să-şî procure din Ungaria sarea necesară, 
care actualmente i-o furnisăză România. 
Se pare inse că oferta guvernului ungu
resc n’a avut nici o urmare, calitatea sá
réi românesci fiind mult superioră celei 
unguresc!.

Înecaţi în Mureş, o gruznică neferi
cire s’a întâmplat de’unădî în hotarul co
munei Uăpâinaş. Mai mulţi ómen! spăr
geau ghiaţă pe Mureş, ca să o ducă. la o 
fabrică de bere. De-odată o tablă mare 
de ghiaţă s’a rupt fără de veste şi patru 
muncitor! român! au cfu)ut în Mureş şi 
s’au înecat. Numele celor 4 muncitor!, car! 
şî-au aflat mórtea în valuri sunt: Ilie 
Brâncii. Pavel Pomnoc, loan Pomuţ şi A- 
vram Popescu. Cadavrele lor au dispărut 
în valuri.

Pensionarea unui general. Ferdînand
Szluka, general de divisie detaşat la co
manda de corp din Caşovia a fost pensio
nat filele acestea pe neaşteptate. Causa 
acestei pensionări este, că numitul gene
ral a ţinut în sera de Silvestru un toast 
în casina militară în sănătatea Majestăţei 
Sale, după care toast musica militară n’a 
intonat ca de obiceiűj imnul împărătesc 
»Gott erhalte«, ci un marş. — Ofiţerii 
car! au fost presenţ! la acesta desconsi
derare a imnului împărătesc, au fost forte 
surprinşi.

Fete UCigeşe. înainte cu vre-o 2 săp
tămâni s’a găsit în Raxenthal (Stiria) în- 
tr’o văgăună cadavrul unei femei cu o 
sforă în jurul gâtului şi afară de aceea 
cu o rană tot la gât, produsă cu cuţit. 
Femeia după esterior părea servitóre séu 
bucătăresă. Mult timp nu s’a putut con
stata identitatea persónei şi abia acum de 
curând s’a aflat că este bucătăresă Mărie

S Maier din Viena. Ea a fost ucisă de două 
| surori Friderica şi Maria Zeller, cassieriţe 

de cafenea în Viena, prima în etate de 27 
ani, a doua de 18 anî. Friderica era ̂ logo
dită cu un cântăreţ de operă, căruia îi 
spusese, că are zestre. Nefiind acesta ade
vărat, imediat înainte de cununie s’a ho- 
tărît se-şî facă rost de ban! cu oi i-ce preţ, 
fie şi prin asasinat. Aşa s’au înţeles să in
vite pe bucätäresa Maier la o escursiune. 
Bucătăresă avea câteva mii de cor. avere 
şi cele 2 surori au hotărîfc să o omdre şi 
să-i ia banii. Aşa au şi făcut. Ucigaşele 
au fost arestate.

Corni bărbătesc german din Braşov
(Kronstädter Männergesangverein) va da 
la l o  Februarie un concert în sala cea 
mare a Redutei cu concursul dötnnei Meta 
Röm er, cântârâta de operă d-şora He
lene Honigberger, precum şi a capelei o- 
raşului sprijinită de membrii de ai socie
tăţii filarmonice, sub conducerea d-nului 
mäestru de cor Paul Richter. Programul 
va fi: 1) Mozart uvertura la »Don Juan« 
(dirig. Krause). 2) Zöllner »König Sigurd 
Rings’ Brautfahrt« cor bărbătesc cu'acom- 
paniare de orchestră. 3) O. M. v. Weber 
Scenă şi aria Agathei din opera »Frei
schütz« (d-şdra Honigberger). 4) Rudolf 
Lassel — Romanze, cor bărbătesc cu a- 
companiare de orchestră. 5) Rud. Wein
wurm »Cântece toscane«, cor. mixt, sol! şi 
orchestră. 6) P. Richter I. capitol din Su
ite pentru mare orchestră în e moli. Alle
gro moderato. începutul la orele 8.

B i h 1 i o g r a f i  e.
Junimea Literară nr. 2 pe Februa

rie 1906 a apărut cu următorul sumar : 
Peatra lui Fiam din Câmpulung T. V. Ste- 
faneíi. Cuvînt de rugăciune (poesie) Cor- 
neliu Moldovan. De ajun, Nicu Nalbă. Bu
suiocul Urmare Elena N. Voronca. Când 
veni-va cântăreţul (poésie) V. Loichiţă. Să 
mă fac dascăl, Sever Secirfâ* .Inscripţiune 
românescă cu litere cirilice pè o-..§ăbîe 
veche în Ragusa, Isidor Ieşan. Dări de sé
ma, Lilli. Notiţe biliografiice N — r. Re
dacţia şi administraţia: Suceava (Bucovina,) 
strada Sturza Nr. 655.

Tu editura institutului grafic „Miner
va“ din Bueuresci aú apărut următorele pu
blica ţîunl:

Al. I. Odobescu opere complete. 
Vol. I. Pagini 360, Preţul Lei J.50.

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Gheorgbiţă. Pagini 280. Preţui Lei 2

Se pot procura şi prin librăria A. 
Mureşianu, adăogându-se 25 filer! porto.ULTIME SCIRI.

Sofia, 7 Februurie. Guvernul bul
gar a adresat celui sârbesc un pro
test pentru faptul că uniunea vamală 
serbo-bulgară n’a fost încă presenta- 
tă Scupştinei spre a fi discutată con
form înţelegerei prealabile. Guvernul 
sârbesc a respuns prin ministrul de 
externe Antonici, că aşteptă din di 
în cji aplanarea conflictului cu Austro- 
Ungaria.

Bruxella, 7 Februarie. La Gând 
s’a descoperit o fabrică de arme clan
destină unde s’au sechestrat 200 
pusei şi 20.000 de cartuşe. Acesta fa
brică era întreţinută de socialişti. Des
coperirea acesta a provocat mare sen- 
saţie.

Roma, 7 Februarie. Guvernul ita
lian a hotărît definitiv a fortifica Ve
neţia. Se vor construi în împrejurimi
le Veneţiei numerdse forturi montate 
cu artilerie modernă. Veneţia va fi 
tot odată şi staţiunea principală a 
submarinelor. Tote aceste se vor 
face, pentru-ca Veneţia se fie asigu
rată contra unui eventual atac din 
partea Austriei.

Berlin, 7 f  ebruarie. Despre cru- 
delităţile trupelor rusesc! în provin
ciile baltice se scriu lucruri grozave. 
Cazacii maltratezi! în mod canibalic 
pe cei inculpaţi de revoluţiune. Dilele 
trecute un ţăran revoluţionar a fost 
legat de un copac şi 12 cazaci au 
descărcat o salvă asupra lui. Acesta 
s’a Intîmplat aprope de staţiunea Ra- 
demko.

Paris, 7 Februarie. Coresponden
tul din Roma al (Jiarului „Eclair* scrie, 
că în Taormina (Sicilia) se fac pregă
tiri pentru primirea împăratului Wil- 
helm, care va sosi acolo peste câteva 
săptămâni. Generalul Loe a fost în 
misiune (Jilele aceste la Roma, pre
dând papei un autograf al lui Wil- 
helm în care împăratul anunţă visita 
sa apropiată în Vatican. Se svonesce 
că acésta visita ar fi în legătură cu 
protectoratul pe care îl solicită Ger
mania asupra creştinilor din Orient. 
Scirea acésta se desminte din Berlin 
invocând că Germania nu aspiră la 
acest protectorat prin care s’ar atin
ge susceptibilitatea Franţei.

Belgrad, 7 Februarie. Plenipoten
ţiarii austro-ungar bar. Cz ikan n  a 
înmânat guvernului sârbesc o nota 
în care protestézá în contra repre
saliilor ce le aplică faţă de proveni
enţele din Austro-Ungaria şi pretinde, 
ca să se înceteze imediat cu repre
saliile.

Paris, 7 Februarie. In St.-CIoud. 
(orăşel în apropierea Parisului lângă 
Sena) au Intrat în catedrală 2000 de 
demonsţranţî socialişti şi luând sta
tua Maicei Domnului au aruncat’o 
în Sena. In Cherbourg şi Montpellier 
au fost arestaţi numâroşi demonstranţi, 
cari au vrut să împiedece luarea in
ventarului. Consiliul de miniştri a decis 
a continua luarea inventarelor fără nici 
o întrerupere.

D iverse.
în fîs*eiit» a lcoo lu lu i.' V .  ’

Se scie că s!Jb influenţa alcoolului 
omul e mai uşor de gé créfja ce
voim, deci mai uşor e de fpşelat. De alt
fel practica a învăţat pe samsari Ş! negus
tor! a trage folos din acéstA putere a beu- 
turilor spirtdse şi de aceea cele rziţaî  
afaceri se pun la un păhăruţ, două séu 
mai multe de beutură, credând fie-care, 
că beutura va muia mai mult pe celălalt. 
Lucrarea alcoolului se esplică în felul 
următor:

Mai íntaiü alcoolul slăbesce judecata, 
omul nu şî mai póte da séma de tóté ur
mările faptei sale, omul îmbătat e ca şi 
cum ar fi de tot felul său mai prost. A 
treia lucrare a alcoolului e, că te face 
vesel, deci dispus de a vedea lucrurile în 
bine, a nu prioepe viclenia celorlaţi. A 
treia lucrare e, că alcoolul pune nervii 
mişcărei într’o stare de aţîţare prea mare, 
dând o îmboldiră la fapte ce n’am face 
în starea nostră normală.

Etă de ce alcoolul e cel mai primej
dios ajutător al celor ce vor se împingă 
pe alţî la ceva vătămător.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traiah H. Pop

Din cutare seu cutare motiv
mulţi copii nu se desvoltă cum ar trebui, 
acesta se atribue mai cu sernă greutăţii 
la eşirea dinţilor. Este lucru de mirare ce 
serviciu bun, în timpul eşirei dinţilor face 
unui copil Emulsiunea lui Scott, înlesnin- 
du-i de a trece perioda acesta grea a 
desvoltării lui fără greutate. Emulsiunea 
lui Scott constă din cea mai fină untură 
de pesce medicinală din Norvegia ames
tecată Hypophosphite de var şi natron şif  semnul de garanţie »1 procedurei 

veritabile alui Scott Pescarul cu 
batogul cel mare.

Se p o te  cum  p e r  a  în  to te  fa rm a c ii le .

Cu referinţă la „Gazetă“ şi trimi
tere de 75 lileri în mărci poştale se tri
mite» sticle de probă franco dela
Dr. EMIL BUDAI, „ Farmacia oraşului “ 

BUDAPEST, IV., Vâczi-utcza 34/50. 
P re ţu i u n e i sticle  o r ig in a le : cor. 2.50.Corsete
™  cele mai bune şi moderne = —

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 12.
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„Gălindarnl Plugarului“.
In editura Tipografiei A. Mure

şianu, Braşov, a apărut C ă lin  d a ru l P lu g a r u lu i pe a n u l co m u n  1906.
Anul acesta „ Călindarul P lugaru lu i“  

cuprinde, cura ara <jis, în afară de partea 
calendaristică (cele 12 luni ale anului), di
ferite îndrumări şi însemnări privitdre la 
taxele poştale peotru telegrame şi epis
tole, taxele pentru pachete şi pentru port- 
tarif după greutate; regulele ce sunt de 
observat; despre timbru, compotinţe şi 
taxe pe documente etc. etc. Fublică apoi 
caliodarul lista târgurilor din Ardeal, Bă
nat, Ţâra ungurescă şi Bucovina, după da
tele oficiale din nou îndreptate şi publi 
cate de ministeriul ung. de comerciü. Nu
mele localităţilor sunt aranjate atât după 
alfabet, cât şi după lunile din an.

Partea economică bine îngrijită, are 
următârele articole: Cultura grâului; Im
portanţa şi folosul pomăritului; Apărarea 
animalelor şi pomilor; îngrijirea şi gunoi- 
rea fânaţelor; Oţetul; Bóléié porcului; Pă- 
şunatul vitelor; Crescerea şi cultura cai
lor; Ouăle şi întrebuinţarea lor; Vin de 
vişine.

In partea literară: „Plugarii“ şi „Ol
tul“, poesii de mult apreciatul nostru poet 
tînăr Octavian Gogajo prea fruraosă „Po
veste a suferinţei“, de Röder, trad. de 
A. Paul; o drăgălaşe, poesie „Ghiocelul“ 
de Bcaterioa Pitiş; „Ómen! isteţi“, o haz-

Aduc la cunoscinţa Onor. public, 
cum-că mi-am mutat

Cancelaria advocaţială
la Budapesta, I. kör. Bercsényi ut 9.

Cu acesta ocasiune î-mî ofer servi
ciile mele în tot felul de afaceri, fie ele 
judiciare séu extra-judiciare.

Ou distinsă stimă
Dr. Aurel Olteann,

2—10 advoeat.

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei“
sa pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

ţ f B I l B B I O I  STBNH2B ţ
'  ISraşo^ţ Strada Porţii nr. 21.

Recomandă marele deposit în
specialităţi medicinale /

===== indigene şi externe,

>
)
)
>
l  Specialităţi de gumă. Articol!  pentru
r îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 
l  SPIRT L0B0G0 (Lobogo franzbrant- 

wein\ doftorie bună contra durerilor 
de reumatism, junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţui 1 sticlă mică 80 b.> 1 sticlă mare 1 cor. 60 b.
SPIRT ds PA?RlCÂ(Paprica franzbrant- 

/ wein), doftorie probată contra reuma- 
/ tisraului, Iscbias, soldină etc. Preţul 
) 1 sticlă 1 cor. şi 2 cor.

X X X X X X X K X X K X X X X X

Comande
pentru]

LEMNE de POC
de plin uscate

b lane ca ş ita ia te
se primesc cu preţuri ţfilnice la 
D-nii: Heinrich Zintz,

Fritz Hasenmeyer, 
Cari Irkf

Alfred Porr.

X X X X X X X X X X X X X X X X

„Lipovana“ institut de credit şi economii, societate pe acţii, în L IP 0 V A .

lie povestire, din colecţia de poveşti popo
rale a regretatului I. P. Reteganul.

Urmâză 4 ilustraţiunl, representând 
pe Togo, Rosdestwenski, Linevicî şi Oku, 
comandanţi pe uscat şi pe mare în răs- 
boiul ruso-japones, cu o scurtă însemnare 
asupra activităţii lor în acel răsboiă.

Se publică apoi Poveţe instructive, 
Glume şi Diverse.

Cei-ce doresc a ave acest calendar 
în casa şi pe masa lor, se grăbescă a şi-l 
procura dela tipografia şi librăria A. Mu- 
reşianu, Braşov. Un esemplar costă nu
mai 40 bani (filerî) plus porto vn-| tite, t 
10 batiî. La comande să-^,1*î'?̂ ê ostal de 
localitatea şi posta uit-* ^jCse indice esact 

Abonaţilor cT^/mă. 
voeso să aiir' /i&7/̂ a ru lu i nostru, cari 
va t r im jco,oă acest Călindar, li-se 
francCio^^e cu p r e ţ u l  de 40 ban!

Arie*
avut ţihon^jca} poporului, călindar ilustrat.
* J ' tfnprîns variat, cu literetură bogată. 60 fii.

Calendarul Săteanului, cu o parte 
* literară pentru învăţătură şi petrecere. 25 fii.

„Posnaşnl“, călendar umoristic, cu 
un variat conţinut hazliu. Preţul £0 fii.

Calendar pe anul comun 1906- Anul 
OXIV (cu litere cirile), Preţul 40 fii.

C O N V O C A R E .
Domni! acţionar! ai institutului de credit şi economi! „ L i p o v a n a “, societate pe acţii, se i n v i t ă  la aX ll-a  Adunare generala ordinara,

care se va  ţ i ne  Tn 22 Februaris st. n. 1906, la 10 ore a. m. în localul institutului.

Obiectele de pertractare sunt 2
1. Raportul direcţiunei pe al doispYezeceia an de gestiune.
2. Raportul comitetului de s u ^ aVeghiare.
3. Deciderea^respective Bilanţului pe 1905; darea absolutorului direcţiunei şi comitetului

de supraveghiere (§. 26 d i n . H ^ J f  r
4. Decidere^ ^ ’̂ pra îatrebuinţărei profitului curat şi fixarea dividendelor pe 1905 (§. 26 şi 46 din 

5  Jâ
\ti Pertractarea eventualelor propuneri (§. 26 litera g  din statute)

statute).

o.
v/t> S’» d. membrii în direcţiune cu mandatAlegerea preşedintelui institutului cu mandat pe 6 ani; a 

pe B an! —  şi a unuia cu mandat pe 2 ani.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu § 16 din statute 

se avisâză a depune la cassa institutului acţiile înainte de deschiderea adunării generale.

L ip  o va, în 22 Ianuarie 1906. Al e s .  M o c s o n y i
preşedinte.

m. p.

A C T I V E . C o n t u l  B i l a n ţ u l u i P A S I V E .

Calendarul „M inervei“ dedicat Maje- 
stăţiî sale Regelui Carol eu ocasiunea ani- 
versărei de 40 an! de domnie. Preţul oor. 
1.25 plus 20 bani porto.

Tofce aceste calendare so pot procura 
dela tipografia şi librăria A. Mureşianu din 
Braşov, adaugându-se câte k 10 fii. porto.

& X

Cine sufere de Soldină, reumatism
se nu foloséscá alta doftorie, decât se 

cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aiPr.Fiesch
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, retimi, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi piciore causate prin aruncătură, oste- 
nélá scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofbo- 
rie. — Şe capătă numai la inventator şi singu
rul producent:Or. EMIL FLESCH „Magyar korona“

farmacie. G y ő r ,  Baross-ut 24.
D e p o s i t  principal pentru Budapesta farmacia 
Török J. VII, Eirâly-utcza 12, şi la farma

cia „Opera“, Andrâssy-ut 26.
1 sticlă de 1 decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.

% 34—502004.

C U

Cassa în numerar 
Escompt . . .
Credite personale 
Credite cambiale 
împrumut hipotecar 
Lombard 
Efecte . .
Mobiliar . .
Amortisare .
Giro-Conto .
Cont-Curent 
Realităţi. .
Cassa de păstrare poştală 
D ebitori................... ....

acoperire hipot

1260
126

Cor.

6355
934908
31628

164409
76605

5330
5153

1134
932
988

12166
752

3076

1243435

f.

76

32

31
90
16
07
19

71

C a p it a l ...................
Fond de rezervă . .
Fond de pensie . .
Depuneri...................
Reescompt . . . .  
Dividende neridicate. 
Interese transitdre . 
Cont curent. . . .
Creditori...................
P rofit........................

Cor. I f.

1000C0
59137
4468

823191
207659

354
13513
5870
4799

24442

89

90

02

52
38

1243435

D E B I T C o n t u l  P rof i t  şi P e r d e r i . C R E D I T

£ 1

TTu i I a  se  m ă n â n c ă  b in e  
U l iu l#  şi se bén VINURI cnrate 
de Mediaş BERE de P i l s en  
„Urquell“ próspétá dela cep Jn 
fie-care <Jî  $ La i . : : : z ==:
Bistam&tul Sehwanbug
In Braşov, Str Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se rogă

1

165—0
C. R. GLIG0RE CRISTEA,

conducătorul restauratului.

Cor. f. Oor. f.

Interese de depuneri . . . .  43047*97 I n t e r e s e :
„ „ reescompt . . . .  10128*97 de e s c o m p t ........................ 85253*65
„ „ cont-curent . . . 872*60 53549 24 „ credite personale . . . 3153 55

Spese . . . . . . . . v . . . . 3202 34 „ credit catnb. cu acoperite
Salare, chirie, p o r t o ................................. 11315 65 hipotecară . . . . 10792*71
Maree de presenţă...................................... 1226 — „ împrumut hipotec. . . 6894*84
Contribuţiune directă . . . .  7680*45 „ lombard 735*83
10% dare după interese de depuneri 4304 80 11985 25 „ e f e c t e ............................. 21970 106550 28

Amortisare din mobiliar . ........................ 126 — Provisiun î................................. 26 58
„ „ cancelaria advoc. . . . 700

Profit curat ................................................ 24442 38
106576 86 106576 86

■  ■
L i p o v a ,  31 Decemvrie 1905. 

Voicu Bamsea m. p.
direct, esecutiv.

loan  D ejenariu  m. p.
prim-contabi!.

I D i r e c ţ i u n e a :
I .  Cimponeriu m. p. D r. B . Budnean  m. p. V. Dehelean m. p. P. Papp m. p. A . Ciugudean m. p. 

Confrontându-să cu cărţile principale şi auxiliare le-am aflat esacte.
L i p o v a ,  22 Ianuarie 1906.

O  O m  i t e t u l  dLe s u p r a v e g h . i a r e :
Vasile Beleş m. p. Teodor Cosmam.  p. Vasiliu Bogoiu m.p. George Savici m. p. Ştefan Bardosiu m. p.

preşedinte. r

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


